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32-я
Херсонская
Краснознаменная
ракетная дивизия
(ОНИ ЗАЩИЩАЛИ ОТЕЧЕСТВО)
Посвящается 85-летию со дня рождения первого командира 32-й ракетной дивизии генерал-майора Фронтова В.Ф., а также ветеранам дивизии и членам семей офицеров и прапорщиков, переносившим вместе с ними все тяготы и лишения воинской службы
32-я
Херсонская
Краснознаменная
ракетная дивизия
(Они защищали Отечество).
Лата В.Ф. - М. , 2007- 544 с.
Предисловие
Исторический очерк «Они защищали Отечество» рассказывает о создании и становлении 32-й ракетной дивизии на различных этапах истории нашего государства. Показан сложный период создания ракетно-ядерного оружия и развертывания соединений и частей Ракетных войск стратегического назначения с различными типами РК. Особо в очерке выделена роль первого командира дивизии, сформировавшего ее и выведшего в число лучших дивизий в Ракетных войсках, а также офицерского состава, беззаветно служившего своему Отечеству.
О тех непростых годах вспоминают непосредственные участники событий и ветераны дивизии - офицеры управления дивизии, ракетных полков и дивизионов, как опытные ракетчики, так и молодые офицеры, которые решали сложнейшие задачи особой государственной важности. Среди таких задач в очерке особое место отводится поддержанию боевой готовности частей, боевому дежурству, перевооружению дивизии, выполнению интернационального долга, договорных обязательств, укреплению воинской дисциплины и правопорядка.
УДК 353/361 ББК 68.48(2Рос)
Автор - академик Академии  военных  наук, доктор военных  наук, профессор генерал-лейтенант в отставке Лата Василий Филиппович.
В книгу включены воспоминания ветеранов 32-й ракетной дивизии РВСН: генерал-полковника в отставке Михтюка В.А., генерал-лейтенанта в отставке Ермака С.Н., генерал-майоров Лапшина А.С, Руденко B.C., Крутова Г.И.. Мартынова А.В.; полковников в отставке Хилинского В.Т., Барышева В.И., Коловетова И.И., Котова В. А., Чеботарева А.А.. Леонова А.И., Тесленко A.M., Мирошина Л.Л., Барчана Н.Н., Афанасьева В.Н.. Никитенко С.П., подполковников в отставке: Котляровского М.А., Гелетина Н.Ф., Павлова Е.С., Сидельникова В.П.
Я горжусь стратегическими ракетчиками!
Пройденный Ракетными войсками большой исторический путь неразрывно связан с величием и славой нашего государства, его достижениями в области военного дела, традициями высокого патриотизма и верности служения своему Отечеству.
За 47 лет в РВСН прошли службу более десяти миллионов человек, выращено несколько поколений защитников Отечества, среди которых и личный состав 32-й ракетной дивизии, преданно служивший нашему народу.
Более 60 лет мы живем в условиях мира. Это-главный итог существован​ия Ракетных войск стратегического назначения. Это труд ветеранов 32-й ракетной дивизии и 50-й РА, заслуга многих поколений ракетчиков, непрерывно несущих боевое дежурство и обеспечивающих неснижаемую готовность войск к выполнению поставленных боевых задач.
Ракетные войска стратегического назначения всегда были и остаются одними из самых технически сложных и наукоемких видов войск. Именно поэтому значительно повышаются требования к личному составу, прежде всего к офицерам, которые обслуживают и готовят технику к боевому применению, несут боевое дежурство, командуют подразделениями.
Современных «стратегов» отличает высокий профессионализм, осно​вательная инженерно-техническая подготовка, глубокая эрудиция и широ​кий кругозор, высокий уровень общей и военной культуры.
На сегодняшний день РВСН обладают не только самой мощной группировкой ракетных комплексов СН, но и мощным научным потен​циалом. В войсках трудятся свыше 250 док торов наук и около 1400 кандидатов наук. Такой потенциал позволяет не только развивать Ракетные войска, но и поддерживать их высокую боевую готовность и умело управлять.
С особой теплотой выражаю благодарность ветеранам 32-й ракетной дивизии и Ракетных войск, которые самоотверженным трудом их создавали и развивали и в сегодняшнее непростое время помогают ракетчикам словом и делом. Важнейшая роль в этом сегодня принадлежит Совету Союза ветеранов-ракетчиков и ветеранским организациям ракетных дивизий. Большой жизненный и боевой опыт наших ветеранов, беспокойство за судьбу Ракетных войск, активная военно-патриотическая работа с нынешним молодым поколением ракетчиков вносят весомый вклад в решение стоящих перед войсками задач.
Командующий Ракетными войсками стратегического назначения
генерал-полковник 










Н. Соловцов
Ракетные войска - гордость России
Вся история создания, становления и развития Ракетных войск стратегического назначения была подчинена высшей цели - сохранению мира, обеспечению военной безопасности нашей великой Родины.
60 лет мы живем в условиях мира. Это главным moi существования Ракетных войск стратегического назначения, заслуга многих поколений ракетчиков, среди которых и ветераны 32-й Херсонской Краснознаменной ракетной дивизии.
Исторический путь 32-й ракетной дивизии неразрывно связан с величием и славой нашего народа, перенесшего тяжелые годы Великой Отечественной войны, послевоенной разрухи и восстановления народного хозяйства, его достижениями в области военного дела, традициями высокого патриотизма и верности служения своему Отечеству.
Сформированная на базе ] 54-й гвардейской тяжелой гаубичной бригады прорыва РГК и 45-й танковой дивизии, прославленных в боях за наше Отечество в годы войны, 32-я Херсонская Краснознаменная ракетная дивизия за все годы своего существования с 1960 по 1993 год с честью пронесла их славу и традиции.
32-я ракетная дивизия, находясь на передовых рубежах обеспечения безопасности Отечества, все годы отмечалась, как лучшее соединение 50-й ракетной армии, показывая высокие результаты в боевой и политической подготовке, несении боевого дежурства.
Мне приятно, что с прекрасным коллективом дивизии у меня была возможность вместе служить несколько незабываемых лет.
С особой признательностью и теплотой выражаю благодарность ветеранам 32-й ракетной дивизии, которые самоотверженным трудом ее создавали и развивали, перевооружая на новые ракетные комплексы «Пионер» и «Тополь», несли боевое дежурство в готовности к немедленному проведению пусков ракет и укрепляли боевую готовность.
Мы всегда были на передовом рубеже, создавали форпост на западе, обеспечивая безопасность Отечества. Заслуги дивизии навсегда останутся в памяти ракетчиков, которые продолжают выполнять задачи особой государственной важности.
Надеюсь, что большой жизненный и боевой опыт наших ветеранов, беспокойство за судьбу Ракетных войск, активная гражданская позиция
Они долго будут востребованы в работе с молодым поколением ракетчиков и решении стоящих перед войсками задач.
Действительный член Академии
военных наук, генерал-майор







Г. Батанов
К народу Белоруссии

Дорогие товарищи и друзья!
Веками народы России и Белоруссии жили единой, дружной семьей. Русские и белорусы вместе добились невиданного расцвета экономики, науки и культуры, победили в самой страшной в истории человечества войне и быстро восстановили народное хозяйство, разрушенное фашистами. Вместе со всем советским народом русские и белорусы отстояли честь и независимость своей Родины, не посрамили Отечество.
Мы, воины-ракетчики, сегодня с особым трепетом вспоминаем годы, когда на белорусской земле ставили на боевое дежурство первые ракеты Р-12, а затем и новые ракетные комплексы «Пионер» и «Тополь». Мы не забыли сердечность и внимание белорусского народа, партийных и советских органов. Мы всегда и везде чувствовали исключительную заботу о наших нуждах и запросах. Особую признательность мы выражаем мудрому руководителю белорусского народа, в то время первому секретарю ЦК КП Белоруссии, Петру Мироновичу Машерову и Председателю Совета Министров БССР Киселеву Т.Я. Они внимательно следили за всем происходящим, глубоко вникали в дело укрепления нашей обороноспособности.

Неоценимую помощь в становлении 32-й дивизии оказывали местные партийные и советские органы. Какой бы вопрос в деле постановки боевых ракетных комплексов на боевое дежурство ни возникал, они все решали оперативно и без проволочек.

Нам, воинам-ракетчикам, было исключительно комфортно на бело​русской земле. Такая обстановка создавалась заботой о нас братьями-белорусами. Душевность, сердечность и взаимопонимание окружали нас на всех этапах строительства и эксплуатации боевых ракетных комплексов, сохранилась она и сегодня в оставленных военных городках, несмотря на то, что дивизии и полков там больше нет.

С нами всегда останутся близкие и родные нашим сердцам люди, ведь с ними, мы делили и горе и радость.

Низкий вам поклон и искренняя благодарность, дорогие товарищи и друзья от ветеранов-ракетчиков Поставской ракетной дивизии!

Совет ветеранов!

Введение
Ракетные войска стратегического назначения не так давно отметили 47-ю годовщину со дня своего образования. Около 30 лет прошло с тех памятных дней, когда было принято решение о снятии с боевого дежурства полустационарного варианта ракетного комплекса Р-12 и перевооружения 32-й ракетной дивизии на подвижный комплекс ракет среднего радиуса действия «Пионер». Оснащение Ракетных войск и постановка на боевое деж) рство дивизий и полков различных модификаций ракетных комплексов (РК) - как межконтинентальных (МКР), так и ракет средней дальности -в 80-е годы достигли высокого уровня. В этот период на боевое дежурство ставилось от 5 до 9 ракетных полков. В составе РВСН было тридцать две ракетные дивизии, насчитывающие 1380 ПУ. За это время много воды утекло, и в РВСН приобрели устойчивый характер ликвидационные процессы. Но справедливости ради необходимо сказать, что с приходом на должность командующего РВСН генерал-полковника Соловцова Николая Евгеньевича эти процессы не только существенно замедлились, но и многое достигнуто в плане пересмотра ранее принятых губительных для РВСН решений и сохранения группировки на ближайшую и среднесрочную перспективу.
Отчасти эти процессы объясняются объективными изменениями, происходящими в мировом сообществе. Происходящие процессы привели к необходимости сокращения самого совершенного оружия, длительное время обеспечивавшего мир на земле, стабильность, безопасность России и со авторитет. Благодаря наличию мощного ядерного арсенала, высокой степени его готовности Россия была великой державой, с которой считался весь мир. Я не могу согласиться с тем, что сегодня России не нужны мощные Ракетные войска для обеспечения своей безопасности, так же как не могу согласиться с тем, что у России нет средств на содержание хорошо оснащенной армии. В богатой России есть все необходимое.
В Ракетных войсках в последние годы подготовлено много очерков, но практически никто не дал глубокого анализа тех революционных изменений, которые проходили в соединениях и частях и были связаны с принятием на вооружение РК Р-12 и «Пионер». Ни один автор в мемуарной литературе ни слова не сказал о том, что же тогда происходило и какова роль в этих событиях огромного коллектива 32-й ракетной дивизии.
Складывается впечатление, что не было дивизии, коллектива перенесшего много лишений ради верного и достойного служения Отечеству. Как будто бы все забыто, не было героев Советского Союза, более тысячи кавалеров орденов нашей Родины. Но все ведь было совсем по-другому.
Участвуя в тех коренных изменениях, многочисленный коллектив 32-й ракетной дивизии был в числе первых в РВСН при отработке вопросов:
· постановки на боевое дежурство РК Р-12 и освоения подвижного грунтового РК «Пионер»;

· модернизации ракетного комплекса 15П645, в ходе которой были вскры​ты и официально заявлены в Министерство оборонной промышленности и КБ «МИТ» около 2500 замечаний, недостатков и предложений, выявленных в ходе войсковой эксплуатации ракетного комплекса;

· боевого применения РК «Пионер», в том числе с переправой через реку Западная Двина.

В терминологии впервые появился ряд новых понятий и категорий, таких, как: «основная боевая стартовая позиция», «боевые маршруты патрулирования», «полевая боевая стартовая позиция» и т.д. Коренным образом изменилось содержание таких понятий, как «боевое дежурство», «боевая подготовка», «организация видов боевого и тылового обеспечения». Именно в этот период была осознана необходимость срочного пересмотра ранее действующего Боевого устава РВСН. С принятием на вооружение РК «Пионер» повысилась живучесть, изменились роль и место РВСН в Вооруженных Силах. Во многом этому способствовали хорошо спланированные и тщательно проведенные всем личным составом 32-й ракетной дивизии мероприятия по обеспечению скрытности проводимых работ по приему на вооружение подвижных ракетных комплексов «Пионер».
Спустя годы мы понимаем, что без опыта, полученного в эксплуатации РК «Пионер», было бы очень сложно, а может быть и невозможно приступить в дальнейшем к освоению подвижного грунтового комплекса «Тополь».
Необходимо сказать, что личный состав дивизии понимал серьезность поставленных перед ним задач. Особые теплые слова хотелось бы сказать об офицерах, которые с громадным перенапряжением моральных и физи​ческих сил, рискуя своим здоровьем, зачастую непростительно мало уделяя внимания своим родным и близким, работали по своевременному и качественному решению вновь возникающих сложных задач. Костяк офицерского коллектива, начальники отделений и служб, командование частей и управление 32-й рд составляли относительно молодые, энергичные, инициативные, грамотные офицеры, имеющие большой опыт службы в Ракетных войсках.
Основную массу офицерского состава вновь формируемых полков и частей дивизионного подчинения составляли лейтенанты - лучшие выпускники военных академий и высших ракетных училищ. Для большинства офицеров это были годы беззаветного, героического служения Родине. По-разному сложилась их дальнейшая жизнь, но годы освоения РК с Р-12 и подвижного ракетного комплекса «Пионер» в 32-й рд с нами останутся до конца жизни.
Мы с гордостью можем заявить, что воины-ракетчики остались верны боевым традициям 154-й Херсонской Краснознаменной, тяжелой гаубичной артиллерийской бригады и 45-й танковой дивизии, которые складывались на полях сражений Великой Отечественной войны, традициям ветеранов -основателей 32-й ракетной дивизии. Среди них первый командир дивизии генерал-майор Фронтов Вячеслав Федорович. прошедший все дороги войны с первого и до последнего дня. Несколько раз раненный, каждый раз после госпиталей он возвращался в строй и воевал до Дня Победы. Его боевой опыт и командирский талант потребовался с первых дней формирования частей и соединений особого назначения, в последующем составивших основу нового вида Вооруженных Сил Советского Союза - Ракетных войск стратегического назначения.
Огромную помощь в мобилизации всего личного состава на своевремен​ное и качественное выполнение стоящих задач оказали партийные и комсо​мольские организации подразделений и частей.
14 июня 2006 года, на очередной встрече ветеранов 32-й рд, автор понимал, что еще необходимо было бы сделать для родной дивизии, и было принято решение рассказать в историческом очерке о задачах и проблемах, которые стояли на различных этапах исторического пути РВСН, армии и дивизии, и которые приходилось личному составу ежедневно решать в тот сложный период. Так возник замысел этой книги. Вспоминая прожитые годы, мы можем сегодня по-другому подойти к оценке пройденного пути. Думали ли офицеры тех лет о какой-то собственной выгоде, о карьере, сутка​ми находясь на службе, на боевых постах? Конечно же. нет. Все мы думали, что наше беззаветное служение необходимо народу и в целом Советскому Союзу. Нам и в страшном сне не могло присниться то, что произошло со страной, называвшейся СССР, с ее народом. Вооруженными Силами, да и с нами, заслуженными ветеранами РВСН и дивизии. С трудом понимается то, что в последние десятилетия  пытаются сделать с РВСН. Прослужив практически 20 лет в Центральном аппарате, с трудом понимаю то, что сегодня командование РВСН львиную долю рабочего времени тратит на то, чтобы защитить группировку от необоснованного сокращения, доказывая, что дальнейшее сокращение приведет к необратимым процессам и СЯС не смогут обеспечить решение задачи сдерживания на достаточном уровне. Мне хотелось бы, чтобы в сознании каждого ветерана дивизии осталась светлая память о том, что он внес свою частицу труда во имя обеспечения безопасности Отечества. Чтобы ветераны РВСН, да и других составляющих ядерного щита России, не подумали, что они жизнь прожили зря, отдавая все силы и здоровье служению Отечеству на передовых рубежах обеспечения мира и стабильности. Ветераны 32-й рд и 50-й РА в целом и сегодня оказывают посильную помощь командующему РВСН генерал-полковнику Соловцову Николаю Евгеньевичу в решении многих актуальных задач.
Я ни в коей мере не претендую на полный и тем более всеобъемлющий научный анализ событий, происходивших в РВСН, да и в 32-й рд, на всех этапах становления и развития. В данной книге своим анализом тех лет вместе со мной делятся активные участники этих событий. У автора не было возможности проанализировать мнение всех служивших в дивизии офи​церов. Дивизия огромный коллектив, около восьми тысяч человек, к тому же и постоянно обновляющийся контингент солдат, сержантов, прапорщиков и офицеров. К ним по праву необходимо еще добавить около восьми тысяч членов семей офицеров и прапорщиков. В те годы повышенную нагрузку, превышающую всякие разумные пределы физических и моральных сил. испытывали все.
В данной книге предоставлена возможность многим ветеранам дивизии еще раз вспомнить минувшие годы и уверенно заявить, что, несмотря ни на что, мы прожили жизнь не зря. Мы творили историю.
Все служившие в те годы в 32-й ракетной дивизии солдаты, сержанты, прапорщики и офицеры имеют право с гордостью сказать, что были первопроходцами в освоении ракетно-ядерного оружия и внесли достойный вклад в защиту нашего Отечества.

Ракетные войска
Ракетные войска -щит Родины моей.
Надежный шит от ядерной угрозы.
Вы не снижаете готовности своей
Ни в дождь, ни в зной, ни в лютые морозы.
Ракетные войска страны - РВСН,
Я предан вам со дня вашего рожденья.
У боевых ракет дежурил много смен
Всегда, как в первый раз, с большим волненьем.
Ракетные войска - щит Родины моей. 

Для вас и праздник - будни боевые. 

Нет на земле оружия мощней. 

Но пусть молчат ракеты огневые.
Ветеран 402-го рп 32-й ракетной дивизии 
В. Егоров
Глава 1

ВЕЛЕНИЕ  ВРЕМЕНИ
Планы ядерных ударов по СССР и тесно связанные с ними идеи одностороннего военного превосходства появились в США сразу по​сле окончания второй мировой войны. Именно в это время была раз​работана первая ядерная военная доктрина США, известная как стратегия массированного возмездия, в которой Советский Союз уже значился не как союзник, а как враг номер один.
Первые американские планы ядерных ударов по СССР определя​лись в основном сравнительно небольшими запасами атомных бомб и стратегических бомбардировщиков. Так, в ноябре 1945 года Пентагон планировал ядерный удар по 20 советским городам исходя из того, что Советский Союз не сможет нанести по США ответный ядерный удар из-за отсутствия у него аналогичного оружия.
В середине 1948 года в соответствии с планом «Чариотир» только в первый период войны - тридцать дней - намечалось сбросить 133 атомные бомбы на 70 советских городов. В 1949 году по плану «Дропшот» США готовились применить против нашей страны уже более 300 ядерных бомб. Основной политической и военно-стратегической целью этого плана являлась ликвидация Советского Союза как социалистического государства. В середине 50-х годов военное руководство США намечало нанести по СССР внезапный удар применением 750 атомных бомб в течение двух часов. В этот период ведущая роль в планировании ядерных ударов принадлежала созданному в марте 1946 года стратегическому авиационному командова​нию ВВС США.
С поступлением на вооружение САК ВВС США межконтинентальных баллистических ракет (МБР) и развертыванием ядерных сил морскою базирования в составе ВМС (БРИЛ) планирование ядерных ударов стало осуществляться в соответствии с «Объединенным планом поражения стратегических целей СИОП».
Этот план ежегодно уточняется в соответствии со складывающейся военно-стратегической обстановкой, изменениями в боевом составе и пре​дусматривает более 200 вариантов боевого применения всех компонентов триады СНС США, включающей в настоящее время 500 МБР, 408 БРПЛ на 17 ПЛАРБ и 184 стратегических бомбардировщиков, способных доставить к цели более 6,5 тысячи ядерных зарядов.
Ядерная угроза со стороны США выдвинула во второй половине 40-х годов на первый план задачу объединения усилий науки и производства для создания и испытания собственного ядерного оружия. В 1947 году СССР официально объявил, что секрета ядерной бомбы больше не существует, а в августе 1949 года в СССР было проведено первое испытание атомной бомбы. В 1953 году испытана первая водородная бомба.
Одновременно с созданием ядерного оружия успешно решалась и другая важная задача - разработка средств доставки ядерного оружия к цели. Постановлением ЦК КПСС и СМ СССР от 13 мая 1946 года был учрежден Комитет ракетной техники при СМ СССР. Общее руководство всем процессом ГШ ВС осуществлялось через командующего артиллерией СА. Под его непосредственным руководством осуществлялись формирование ракетных частей и соединений, а также подготовка личного состава. В ГШ ВС вопросами ракетных бригад занималось специальное направление Главного управления Генштаба.
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TOCYJIAPCTBEHHBII KOMHTET OBOPOHBI CCCP
MOCTAHORIENME Ne 9887
o1 20 aBrycra 1945
. Mocksa. Kpeman
BeHHBII Komirer OGoponsl nocranosaser:

HEMNOCPCICTBEHHOIO PYKOBOJICTBA HAYYHO-HCC/IEA0BATCABLCKHMH,
KOHCTPYKTOPCKHMH  OPranu3aiaMit  H  NPOMBILUICHHBIMI
710 HCTONIL30BAHMIO BHYTPCHHCIT YHCPIHI YPaHa W NPON3BO-
X 6omG oprannsosars npn CHK CCCP 'nasnoe Vnpasacuue...»

Hoe Yripasienne npu CHK CCCPy, noA4nHKB ero CriennaabHoMy
TOKO.

b Focynapersentoro Komirera OGoponst





15 августа    1946   года   была   сформирована    1-я   бригада   особого значения (командир - генерал-майор А.Ф. Тверецкий), а     13   мая 1946 года Постановлением ЦК КПСС и СМ СССР было предусмотрено создать ГЦП (Капустин Яр) для испытания ракет. Первый пуск немецкой   ракеты ФАУ-2 на ГЦП был осуществлен 18 октября 1947 года, а 10 октября 1948 года был осуществлен первый успешный пуск управляемой ракеты Р-1, изготовленной на предприятиях нашей страны. Уже в этот период ГШ ВС сумел в первых, далеко не совершенных, образцах ракет разглядеть будущее грозное оружие, которое в скором времени составило основу военного могущества страны. В 1948 году на основании первых результатов пусков были разработаны основные ТТХ к ракетам дальнего действия. И в этом же году 14 апреля постановлением СМ СССР № 1 175-440 утвержден план летных работ по реактивному вооружению на 1948-1949 годы и сроки предъявления образцов на Государственные испытания. Результаты летных испытаний этой ракеты, проведенные в сентябре октябре 1949 года, позволили Правительству СССР 28 ноября 1950 года принять ракетный комплекс с ракетой Р-1 на вооружение. И в том же году ракеты Р-1 поступили в эксплуатацию в первую боевую ракетную часть, где отрабатывалась методика их боевого применения.
Принятие на вооружение Советской Армии первой баллистической ракеты ознаменовало собой начало нового этапа в развитии отечественных средств вооруженной борьбы; 27 ноября 1951 года была принята на вооружение ракета Р-2. После принятия на вооружение первых советских баллистических ракет Р-1 и Р-2 начали развертываться новые ракетные соединения. В декабре 1950 года на полигоне Капустин Яр формируется вторая по счету бригада особого назначения РВГК, командиром которой назначается полковник М.Г. Григорьев. В 1952 - 1953 годах формируются еще четыре бригады особого назначения РВГК под командованием генерал-майора П.В. Колесникова и полковников Н. Небоженко, М.Е. Шубного и М.М. Чумака. В марте 1953 года все бригады особого назначения РВГК переименованы в инженерные бригады РВГК.
К исходу 1954 года в составе артиллерии СА имелось шесть инженерных бригад, вооруженных баллистическими ракетами Р-1 и Р-2 дальностью стрельбы 300 и 600 км соответственно), в стадии формирования находились четыре ракетных полка, вооруженных ракетами Р-5 и Р-5М (обе с даль​ностью стрельбы 1200 км) и три бригады, на вооружение которых планировался комплекс Р-11 с более высоким уровнем боевой готовности (в последующем эти бригады были переданы в состав артиллерии Сухопутных войск); Ростовское высшее командно-инженерное училище (начальник- генерал-лейтенант артиллерии И.М. Пырских); Камышинскос среднее техническое училище (начальник- полковник А.А. Арефьев); 4-й факультет ВА им. Ф.Э. Дзержинского (начальник факультета генерал-лейтенант А.И. Нестсренко), а также ГЦП МО СССР (начальник- генерал-лейтенант артиллерии В.И. Вознюк).
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В вооруженных Силах руководство всеми работами по развитию ракетного вооружения возлагалось на командующего артиллерией Советской Армии. Непосредственным исполнителем работ по планированию и контролю за созданием первых отечественных работ было 4 управление (начальник-генерал-майор ИТС А.Н. Соколов), образованное в составе ГАУ (началь​ник - маршал артиллерии Н.Д. Яковлев).
В апреле 1952 года для обеспечения управления ракетными частями и обучения личного состава в штабе артиллерии СА был сформирован 8-й отдел, который решал и все вопросы боевого применения. По состоянию на 29 августа 1953 года штат оперативного отдела Штаба артиллерии СА имел следующую структуру: начальник отдела; заместитель начальника отдела; два старших офицера по оперативной подготовке; старший офицер по оргштатным вопросам; старший офицер по формированиям, учету и комплектованию; два офицера по оперативной подготовке; офицер по оргштатным вопросам; офицер по формированиям, учету и комплектованию; делопроизводитель; чертежник.
Ветеранам - ракетчикам нетрудно представить, какая это была нагрузка в работе этого отдела. Для разработки вопроса боевого применения ракет Р-1 и Р-2, обладающих более совершенными характеристиками, требовалось по-новому проанализировать все вопросы их боевого использования.
Проведенные расчеты по поражению различных видов целей с учетом достигнутых ТТХ ракет Р-1   и  Р-2  позволили сделать вывод,  что это оружие на современном этапе развития целесообразно применять только для поражения особо важных целей в оперативной глубине обороны противника, сильно прикрытых средствами противовоздушной обороны, исключающих эффективное применение авиации. Исходя из этой концепции и разрабатывались все вопросы тактики действий ракетных частей, их боевого обеспечения и другие вопросы боевой деятельности. Возникающие по ходу замечания и советы учитывались и обобщались.
Летом 1950 года под руководством М.И. Неделина на Государственном полигоне Капустин Яр с бригадой особого назначения было проведено большое тактическое учение. Результаты этого учения и проведенные исследования и разработки легли в основу проекта наставления артиллерии Советской Армии «Боевое применение бригады особого назначения РВГК, вооруженной ракетами дальнего действия», введенного в действие в 1951 году. В нем содержался ряд теоретических положений и практических рекомендаций по применению ракетною оружия. Так, бригада особого назначения РВГК предназначалась для поражения крупных военных и военно-промышленных объектов, важных административно-политических центров, узлов, коммуникаций и других объектов, имеющих стратегическое и оперативное значение. 19 декабря 1951 года начальник ГШ ВС генерал армии СМ. Штеменко доложил соображения по боевому применению ра​кет Р-1 Бюро СМ СССР. Основой доклада явились положения наставления по боевому применению бригады РВГК, а также расчеты потребности в ракетах на военное время. Предлагалось иметь 10-12 бригад, общая потребность ракет составляла: Р-1 - 20000 единиц, Р-2 - 12 000 единиц.
Боевое применение инженерных бригад определялось распоряжением Ставки Верховного Главнокомандования. Предусматривалось придание инженерных бригад соответствующим фронтам. Управление инженерными бригадами командующий фронтом должен был осуществлять через командующего артиллерией, подобно управлению гвардейскими мино​метными частями в годы Великой Отечественной войны. Применяться она могла как в полном составе, так и подивизионно. Предусматривалось размещение бригады на значительном расстоянии от предполагаемою района боевого применения, куда в угрожаемый период она передислоциро​валась по железной дороге.
Самостоятельное действие первых ракетных бригад вне рамок операции фронта не предусматривалось. Такое положение объяснялось рядом при​чин. Это ограниченная дальность пуска (280 - 300 км), малая мощность тротилового заряда головной части, значительное время развертывания в боевой порядок и подготовки к пуску, относительно большое рассеивание, что не позволяло планировать поражение цели площадью менее 8 кв. км.
Наставлением предусматривалась огневая производительность бригады 24 - 36 ракет в сутки, отдельного дивизиона - 8 - 12 ракет. Позиционный район выбирался на удалении 30 - 35 км от линии фронта и занимал до 10 км по фронту и 5 - 8 км в глубину, что обеспечивало скрытность и неуяз​вимость от воздействия артиллерии противника.
Вне рамок усиления огневой мощи фронтовой операции использование нового оружия не предусматривалось. А с учетом невысокой эффективности ряд военачальников не видели в нем и перспективы.
Непрерывно совершенствовалась ракетная техника, повышались требования к позиционным районам, менялись способы действий ра​кетных частей. На смену ракетам Р-1 и Р-2 в 1955 году была принята на вооружение ракета Р-11 с более высоким уровнем боеготовности. Летно-конструкторские испытания ракеты Р-11 проводились с апреля 1953 года по февраль 1955 года под руководством  Госкомиссии во главе с генерал-лейтенантом артиллерии А.И. Нестеренко. Относительно малые габариты, использование высококипящего окислителя, возможность производить заблаговременную заправку и транспортировку ракеты в заправленном состоянии, более совершенные двигатель и система управления позволили сократить время подготовки ракеты к пуску более чем вдвое по сравнению с временем подготовки ракеты Р-1. С 30 декабря 1955 года по февраль 1956 года проводились испытания ракеты Р-11М со спецзарядом (ядерным). 1 апреля 1958 года она была принята на вооружение, и все бригады, вооруженные этой ракетой, переданы в состав Сухопутных войск. В те​чение многих лет эта ракета была основным типом ракет оперативно-тактического назначения.
Вопросами же развития способов боевого применения ракетного оружия продолжал заниматься практически один 8-й отдел Штаба артиллерии LA - оперативно-организационный и боевого применения, имеющий весьма ограниченные возможности. Такое положение тормозило развитие теории по боевому применению ракетных бригад. Создание ракетного комплекса Р-5 с ядерным зарядом потребовало срочной разработки новых принципов боевого применения ракетного оружия, управления ракетными соединениями и частями в операциях, а также повышения уровня их боевой готовности. И 23 апреля 1953 года приказом Министра обороны СССР на базе 4-го управления ГАУ и 8-го отдела Штаба артиллерии СА создается управление   заместителя   командующего   артиллерией   по   специальной
технике (УЗКА). В его состав входили штаб и ряд управлений по разработке, заказам и снабжению войск. Таким образом, 8-й оперативный отдел из штаба артиллерии СА переводится в состав УЗКА, ведающее всеми вопросами разработки ракетного вооружения. Учитывая возрастающий объем работ по ракетной технике, их важность для обороноспособности страны, стало необходимым эту область деятельности подчинить непос​редственно Министру обороны.
В 1955 году учреждается специальная должность заместителя Министра обороны СССР по специальному вооружению и реактивной технике. Управления, ведавшие в УЗКА вопросами разработки и заказов ракетного вооружения, реорганизуются и на их базе создается аппарат начальника реактивного вооружения с подчинением его заместителю Министра обороны СССР по специальному вооружению и реактивной технике.
№7
Приказ Военного Министра Союза ССР
№ 0027 от 24 января 1952 года
В связи с постановлением Совета Министров Союза ССР от 17.01.1952 года № 262-96с о назначении генерал-полковника тов. Неделина М.И. Заместителем Военного Министра по вооружению ПРИКАЗЫВАЮ:
1.
На Заместителя Военного Министра по вооружению возложить ответственность и руководство всеми вопросами, предусмотренными в Положении о Военном Министерстве по этой должности, за исключением вопросов автотракторной службы и 6 Управления.
В соответствии с этим, Заместителю Военного Министра по воору​жению подчинить Управление вооружения и боевой техники и отдел изобретательства.
2.
Главное Автотракторное управление и 6 Управление изъять из  подчинения Заместителя Военного Министра по вооружению и под​чинить   непосредственно:   Главное   Автотракторное  управление  -
1-му Заместителю Военного Министра и 6 Управление — Военному Министру.
Военный Министр Союза ССР Маршал Советского Союза Василевский
Характер решаемых оперативным отделом задач не изменился, но объем их значительно возрос, так как помимо ракетных частей и военно-учебных заведений  отделу  было  поручено  заниматься  ракетными   полигонами, службой войск, а также вопросами разработки ракетного вооружения.
В этот период ракетные бригады стали шире привлекать на командно-штабные учения военных округов и Группы советских войск в Германии. К разработке замыслов учений в плане использования ракетных частей привлекались офицеры отдела, а к участию непосредственно в учениях привлекались оперативные группы инженерных бригад РВГК.
Одним из наиболее значимых было учение в 1954 году в Группе советских войск в Германии под руководством генерала армии А.А. Гречко. Непосредственное участие в нем приняли оперативные группы инженерных бригад РВГК генерала В.Н. Иванова и полковника А.К. Дидыка. Впервые на разборе результатов учения открыто было объявлено об успешных действиях двух инженерных бригад РВГК. Затем были учения на других ТВД, в том числе в 1955 году на Дальнем Востоке.
К 1954 году политическое и военное руководство страны пришло к выводу, что ядерное оружие должно стать основой стратегической мощи государства. Однако вопрос доставки ядерных зарядов к целям на территорию вероятного противника требовал серьезных исследований. В результате проведенных исследований боевых возможностей авиации и флота предпочтение было отдано развертыванию в стране ракет средней дальности, и особенно межконтинентальных баллистических ракет, способных осуществлять гарантированную доставку ядерных зарядов к целям практически в любую точку земного шара в любых метеоусловиях и в любое время суток. Объем задач, стоящих перед оперативным отделом, возрастал, и наступил момент, когда возможности отдела были исчерпаны. По указанию главного маршала артиллерии М.И. Неделина было возбуждено ходатайство перед Министром обороны СССР о создании Штаба реактивных частей (ШРЧ).
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В июне 1955 года штаб, хотя и малочисленный (26 человек), был создан. Он непосредственно подчинялся заместителю Министра обороны главному маршалу артиллерии М.И. Неделину.
Начальником Штаба реактивных частей был назначен генерал-лейтенант артиллерии М.А. Никольский, его замести гелем -полковник И.В. Плошкин. Заместителем начальника оперативного отдела, а затем его начальником был назначен А.Я. Попов.
В этот период меняются взгляды на применение ракетных частей. В соответствии с взглядами ГШ ВС на формы и методы ведения вооруженной борьбы, размах и продолжительность стратегических операций на ТВД штабом разрабатывается и с 1955 года выполняется план опытных учений.
Исследования архивных документов того периода показывают, что основными темами учений были:
перевозка дивизиона (с ракетами и наземным оборудованием) по железной дороге, выгрузка и выход дивизиона в позиционный район, развертывание и подготовка к пуску ракет;
действия бригады во фронтовой наступательной операции, подготовка к пуску и пуск ракеты, передислокация бригады (в ходе операции) на 100-150 км и подготовка к пуску ракет с новых стартовых позиций;
форсирование ракетной бригадой (Р-2) водной преграды (р. Волга, севернее г. Волгограда) на тяжелом понтонно-мостовом парке и совершение 150-километрового марша в позиционный район;
климатические испытания ракетного вооружения при низких температурах (в районе г. Нерчинска, -45° С);
геодезическое развитие - создание геодезической сети привязки стартовых позиций в позиционном районе и другие.
На учения привлекались практически все офицеры штаба реактивных частей и отдельные офицеры учебных заведений и бригад.
Посредническим аппаратом все действия подразделений и частей фиксировались, в последующем обобщались и анализировались. Итоги детально рассматривались на разборе учений.
Учениями, как правило, руководил генерал-майор М.А. Никольский, штаб руководства возглавляли полковник А.Я. Попов. На учения широко привлекали преподавателей вузов, специалистов ракетного вооружения УЗКА и полигонов. На учениях отрабатывались все элементы тактики боевых действий частей в условиях, максимально приближенных к боевым. Чаще всего они проводились на полигоне Капустин Яр, где учение можно было закончить боевым пуском ракет. Как вспоминает ветеран  РВСН участник ВОВ генерал-майор Пузик П.П.: «Не обходилось, конечно, без недостатков, нарушений и издержек (поломки техники, пожар и т.д.). Все недостатки учений тщательно изучались и учитывались в требованиях по мерам обеспечения действий войск, и повторений их, как правило, не было. Данные, полученные на опытных учениях, способствовали выработке нормативов, методов планирования боевых действий бригад и управлений ими в ходе операции, уточнению штабных структур ракетных частей, позволили выработать предложения о месте и роли инженерных бригад РВГК в стратегических операциях фронтов».
В результате проведенных учений были разработаны наставление по применению бригад, вооруженных ракетами Р-1 и Р-2. и руково​дство по железнодорожным перевозкам бригад, ракетного вооружения и специальных топлив.
Наставление внесло значительный вклад в развитие теории боевого применения ракетных частей. В нем более конкретно были сформулированы основные задачи бригады в наступательной и оборонительной операциях. Впервые учитывалась возможность действий бригады в условиях применения противником ядерного оружия. Для этого предусматривалось рассредоточение боевого порядка, смена позиций в процессе боевых действий, создание запасного командного пункта. Много внимания уделялось формированию взглядов на вопросы боевого применения ракетного оружия.
С принятием на вооружение ракеты Р-5М, завершением летных испытаний ракеты Р-12 (с дальностью стрельбы до 2000 км) и разработки ракет Р-14 (дальность стрельбы 4000 км) и Р-7. способных нести ядерные и термоядерные заряды, чрезвычайно повысились боевые возможности, по-новому встали вопросы боевого управления ракетными соединениями и частями. Главное место занимает уровень боевой готовности. В феврале 1956 года был впервые проведен пуск боевой баллистической ракеты с ооевым ядерным зарядом. Успешные его результаты позволили 21 июня 1956 года принять РК Р-5 на вооружение.
Штаб реактивных частей в период 1955-1958 годов проводит несколько учений, результаты которых обобщены оперативным отделом. В процессе этих учений  впервые  встал  вопрос  о целесообразности  введения  для ракетных частей степеней боевой готовности. Предлагалось установить три степени боевой готовности с определением для каждой из них времени подготовки к пуску.  Впервые по итогам окружных учений зашла речь о нецелесообразности подчинения бригад общевойсковому командованию. Было установлено, что широкий маневр ракетными ударами при этом необоснованно сужался, а прикрыть ракетные бригады с воздуха и обеспечить их в инженерном отношении общевойсковые объединения были не в состоянии. Было подтверждено преимущество ракетных частей перед частями авиации в поражении объектов по дальности и срокам, их независимости от метеоусловий. Проводятся также теоретические разработки, лекции и доклады. На их основе вырабатывались принципы боевого применения ракетных соединений и частей. Вот главные:
инженерные бригады, имеющие на своем вооружении РСД с ядерным зарядом, в оперативное подчинение фронтам не передавать, так они становятся средством Верховного Главного командования;
боевое применение (пуски) - только по распоряжению ВГК;
управление - централизованное;
базирование бригад и частей - стационарное.
Эти положения были изложены в наставлении по боевому применению инженерных частей, вооруженных ракетами Р-12, разработанном в 1959 году.
Новое всегда рождается с трудом. Не явилась исключением эта аксиома и для ракетного оружия. В то время многие, даже известные военачальники относились к нему недоверчиво, а иногда и скептически.
Потребовалась кропотливая и напряженная работа ШРЧ и лично главного маршала артиллерии М.И. Неделина.
По его решению ШРЧ организует и совместно с начальником ракетного вооружения проводит показ для командующих войсками военных округов и центрального аппарата МО и ГШ ВС:
в 1956 году - подготовка к пуску ракеты Р-5 (в высотном корпусе 4-го факультета ВА им. Ф.Э. Дзержинского);
в 1958 году -показ ракетной техники и пуск ракеты на ГЦП (Капустин Яр)с участием руководителей партии и правительства.
В развитии решения этой проблемы оперативным отделом ШРЧ разрабатывается ряд лекций и докладов по вопросам боевого приме​нения ракетных соединений и частей. Они были прочитаны в системе командирской подготовки:
командующим видов ВС и руководящему составу МО - главным маршалом артиллерии М.И. Неделиным;
начальникам управлений и служб ГШ ВС - генерал-лейтенантом М.А. Никольским;
офицерам и генералам командующего артиллерией СА и начальника ракетного вооружения - полковником П.П. Пузиком (в последующем стал генерал-майором).
Разработка докладов, как вспоминает генерал-майор П.П. Пузик, работа весьма ответственная, и проходила она длинный путь. Так, разработанный оперативным отделом доклад рассматривался начальником ШРЧ, после его корректировки дорабатывался и представлялся главному маршалу артиллерии М.И. Неделину, а тот, как правило, после рассмотрения передавал его на заключение начальнику ГОУ Генштаба генерал-полковнику Н.О. Павловскому. Были случаи, когда последний вызывал к себе непосредственного разработчика и высказывал свои замечания и рекомендации. Только после этого давалось разрешение на проведение занятий.
По предложению ШРЧ, согласованному с М.И. Неделиным, начиная с 1955 года в штабы руководства по проведению КШУ и учений с войсками, проводимых ГШ ВС и командующими войсками военных округов, стали привлекать офицеров от штаба ракетных частей (ШРЧ). В округах на учения стали привлекать оперативные группы ракетных бригад, а в состав войск фронта в качестве войск усиления - включать одну-две ракетные бригады.
На стратегических учениях, проводимых Министром обороны ССР Маршалом Советского Союза Г.К. Жуковым в 1957 году, в штабе руковод​ства учением работали НШ ШРЧ генерал-лейтенант М.А. Никольский и заместитель начальника оперативного отдела полковник П.П. Пузик. На стороне «западных» и «восточных» участвовали оперативные группы ракетных бригад.
В замыслы учений закладывались принципы боевого применения ракетных частей, разработанных ШРЧ.
Участие в таких мероприятиях требовало много сил и времени, зато способствовало развитию кругозора, оперативного мышления, познанию форм и методов проведения стратегических операций на ТВД с применением новых средств вооруженной борьбы. Полученный опыт офицеры-ракетчики успешно затем использовали в своей работе, особенно с принятием на вооружение нового тина ракет Р-12 и Р-14. 

Все эти мероприятия позволили ракетным соединениям и частям занять достойное место в общей системе безопасности Советского Союза.
В 1958 году Советом обороны СССР был утвержден оперативный план ВС СССР. Параллельно с ним перерабатывался мобилизационный план. Впервые  в  нем  определялся  состав  первого  стратегического  эшелона ВС СССР, который включал в себя ракетные бригады, другие войска, находящиеся в постоянной боевой готовности или требующие время на отмобилизование не более 3 суток. Мобилизационный план был утвержден в 1965 году и введен в действие в 1966 году.
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Продолжение следует…
